

法网织天穹 丹心护羽翼

浦东城管综合执法局农业执法大队筑牢鸟类保护屏障

当晨曦初照东海之滨，南汇东滩的芦苇荡中鸟鸣阵阵。这自然交响乐的背后，是一张由法治、科技与人文共同编织的精密保护网。作为上海野生动物保护的先行区，浦东城管综合执法局农业执法大队以“法网+人网+技网”三维防护体系，在候鸟迁徙通道上谱写着人与自然和谐共生的篇章。

法治为基：利剑高悬筑牢生态防线

早在2007年，上海首个野生动物禁猎区在南汇东滩成立；2021年5月1日起，浦东新区全境划定为野生动物禁猎区，为生态安全奠定法治基石。农业执法大队严格执法，2025年7月查处的非法捕鸟案颇具代表性：当事人陈某在果园架设捕鸟网，导致11只“三有”保护鸟类死亡。执法机关依法没收猎获物与作案工具，并处以猎获物价值一倍的罚款。此案的处理过程体现了“刚柔并济”的执法智慧——既维护法律尊严，又考量当事人系初犯且认错态度良好。为进一步压实责任，执法大队积极推动农田承包户签订《野生动物保护责任书》，将法治理念延伸至生产一线，形成“责任共担”的保护新格局。

立体防护：人防技防织密守护网络

面对候鸟迁徙关键期，农业执法大队与林业站协同作战，打造“地面有人巡、空中有机瞰”的立体防护网。人力部署上，加密对沿海湿地、滩涂、农田的巡查频次，针对非法捕猎工具展开拉网式排查。科技手段的引入大大提升了保护效能，无人机挂载热成像设备实现夜间精准捕捉，摄影摄像系统完成证据固



定，大功率播音器巡回播放警示标语。这种“人机协同”模式将保护触角延伸至人力难及的角落，让非法行为无所遁形。2025年至今，全区开展的联合宣贯活动覆盖基层干部、农业经营主体等关键人群，有效提升了公众关于鸟类保护的法治意识。

宣教并举：培育全民护鸟文明风尚

农业执法大队深谙“法治之道，教化为先”，在严格执法的同时，将宣传教育置于重要位置。通过深入各涉农镇举办防范培训会，细致讲解防鸟网与捕鸟网的区别，引导农户采取合法方式应对“鸟害”。执法大队结合典型案例，以案释法向社会传达“捕鸟即违法”的强烈信号。2025年以来，积极参与田间非法网具拆除指导工作，既消除违法隐患，又传播科学保护理念。

长效协同：谱写人鸟和谐新篇章

保护候鸟迁徙需长远之策。农业执法大队着力构建执法部门、管理部门、属地管理的闭环管理机制，联合多部门搭建信息互通平台，实现执法动态实时共享与快速响应。在长三角生态绿色一体化发展背景下，浦东将“三网协同”护飞模式打造成可推广的“上海样本”，为超大城市生物多样性保护贡献智慧。

从南汇东滩的芦苇摇曳到浦东全域的绿意盎然，浦东城管综合执法局农业执法大队以法治为纲、科技为翼、民心为基，在东海之滨构筑起一道坚实的生态安全屏障，绘就出“万羽翱翔法治天，人鸟同享浦东蓝”的壮美画卷。



书香沁童 年经典蕴未来

闵行区浦江闸航路幼儿园举办第八届“阅读节”闭幕式活动

阅读是点亮童心的星火，阅读是联结世界的桥梁。近日，闵行区浦江闸航路幼儿园举行了“书香润童年 经典伴成长”第八届“阅读节”闭幕式活动。本次活动特邀闵行区浦江镇学区办主任王正明、闵行区人民政府责任督学周依，以及共建单位领导、家长代表出席。王正明上台致辞，向幼儿园全体师生表达了殷切期望与美好祝福。

同声合唱 心系家园 园歌声声奏响，灵动的音符如山间清泉潺潺流淌，声声入耳、滋润心田。一张张稚嫩的脸庞上，洋溢着对校园生活的热忱，眼眸中盛满了对未来的憧憬与向往。

时光倒流 书香再现 阅读是美好的邂逅，遇见是难得的幸运。在这个漫浸书香的季节里，大家一同阅读、一同成长、一同镌刻美好。活动中，一段视频回顾了本届阅读节

应急演练防未“燃” 平安社区共守护

上海欧鼎物业管理有限公司在鹭岛华庭东苑开展消防演练活动

为持续强化社区消防安全管理，切实提升辖区居民自防自救能力，筑牢社区安全防线，1月7日上午9时，上海欧鼎物业管理有限公司联合崇明区长兴镇鹭岛华庭社区居民委员会党总支、长兴镇城市管理运行管理中心、中远海运重工安全环境监督部在鹭岛华庭东苑开展消防应急演练活动。社区工作者、居民代表、物业保安人员等50余人参与此次演练。

专业培训，强化安全责任意识

活动伊始，一场贴合社区实际的消防安全知识讲座在鹭岛华庭会议室开讲。社区消防干部围绕冬季用火用电安全、电动自行车违规充电风险、楼道堆物隐患等常见问题，结合真实案例深入浅出地讲解，引导大家从“被动接受”转向“主动履行”，将消防意识融入日常习惯。同时，通过播放警示教育视频、剖析典型案例

的温馨点滴。

携手共进 共赴新程 幼儿园的发展与幼儿的健康成长，离不开共建单位的鼎力支持。借此契机，幼儿园的孩子们送出亲手制作的新年贺卡，向所有支持、帮助过闸航路幼儿园的共建单位，致以崇高的敬意与衷心的感谢。

本次阅读节还同步开展了“最美小书房”“我的阅读笔记”评比活动，现场举行了隆重的颁奖仪式。过去一年，幼儿园全体教职工不忘初心、砥砺前行，在大家的共同努力下，园所、教师与幼儿均收获了积淀与成长。现场播放的一段视频，回顾了这份沉甸甸的“荣誉之路”。

活动现场，孩子们带来《老虎吃糖》《三字经》《沪语童谣串烧》等节目，尽显童真童趣；家长代表朗诵《书香里的童年》，字字句句都化作滋养孩子成长的养分；教师绘本剧《章鱼



先生卖雨伞》，以生动的戏剧形式，带领大家走进奇妙的童话世界。

闸航路幼儿园第八届“阅读节”至此圆满落幕。闸航路幼儿园全体教师向孩子们致以最美好的祝愿，希望大家与书籍携手同行，让阅读融入日常、成为习惯。



等形式深化讲解，提出针对性防范建议，筑牢思想防线。

实战演练，提升应急能力

消防安全实战演练前，工作人员针对楼道常见火灾场景，系统讲解火灾应急逃生要点，重点演示了湿毛巾捂口鼻、低姿疏

散及沿既定路线有序撤离等关键环节。演练过程中，全体参训人员严格遵守规程，相互配合、有序撤离，充分展现了良好的应急处置能力和团队协作意识。

专业指导，普及安全知识

逃生演练结束后，中远海运消防站专业人员开展救护知识及灭火器使用培训。工作人员系统讲解救护核心要点，规范演示各类灭火器的操作流程与注意事项。参训居民积极互动，认真实践，现场学习氛围浓厚，切实掌握了实用安全技能。

此次演练以“党建引领、专业支撑、物业协同、居民参与”模式凝聚安全合力，让消防技能扎根日常。下一步，上海欧鼎物业管理有限公司将持续筑牢安全防线，以多样化宣教夯实平安根基，与居民同心协力，共护和美家园。

深耕“蓝精邻” 善治为人民

罗泾镇综合行政执法队荣获2025年度上海市城管执法系统立功竞赛“先进集体”称号

近日，在2025年度上海市城管执法系统立功竞赛表彰中，罗泾镇综合行政执法队获评“先进集体”称号。这份荣誉，既是对其过往工作的充分肯定，更是对其以创新治理、精细服务护航城市发展的生动诠释。该执法队以“蓝精邻”品牌建设为引领，深耕基层治理一线，在刚性执法中融入柔性关怀，尽显担当作为。

治理精细化 彰显城市温度 针对市容管理痛点难点，执法队创新绘制“精准作战图”，对高频问题点位实施靶向整治，显著降低占道经营等乱象的投诉量。同时，合理设置“罗泾港便民疏导点”与“自产自销瓜果疏导点”，以疏堵结合的治理智慧，平衡市容秩序与民生需求，让执法既有力度，更有温度。

机制协同化 激发共治活力 执法队深入践行“多格合一”机制，构建“责任格+自治格+监督格”协同治理体系，推动执法力量全面下沉网格，从“执法者”转型为“治理参谋”与“服务先锋”。通过提前介入邻里纠纷、联合整治飞线充电等安全

隐患，实现管理从“被动处置”向“主动服务”转变，大幅提升居民满意度与安全感。

区域一体化 聚凝跨界合力 主动融入长三角发展大局，与嘉定、江苏太仓等地执法队伍建立常态化联动机制，通过联合执法、案件协查、信息共享等举措，有效破解交界区域市容管控、垃圾偷倒等治理难题，形成“1+1>2”的协同效应，为区域环境共保联治提供了可复制的实践经验。

防治系统化 筑牢生态屏障 聚焦环境污染治理，牵头制定专项管理实施意见，层层压实各方责任。创新推行“三色区域”分级监管模式，强化对工地、码头、堆场的动态精准管控，依托多部门联合执法，坚决遏制建设工程垃圾偷倒及扬尘污染问题，守护好辖区生态环境底色。

荣誉照亮来路，实干开创未来。罗泾镇综合行政执法队将以此次获评为新起点，持续深化执法规范化、治理现代化、服务人性化，全力打造更整洁、更有序、更宜居的美好家园，为推进人民城市建设贡献更多基层智慧与力量。

从“城管执法”到“多元共治”

颛桥镇综合行政执法队以“多格合一”激活基层治理新动能

在城市治理迈向精细化的进程中，闵行区颛桥镇综合行政执法队以“多格合一”机制为统领，高效整合城管、城建、社区及商户等多方力量，构建起多元参与、责任共担的治理共同体，推动市容管理从单一执法向协同共治深刻转型，绘就“人人参与、人人受益”的宜居新画卷。

“多格合一”的显著效能，在破解占道经营这一城市痼疾中得以充分彰显。以辖区某丁型路口流动摊点整治为例，面对当事人最初的不解，执法人员秉持“宣教先行、刚柔并济”原则，耐心剖析占道行为对市容环境与公共安全的双重危害，细致阐释相关法规条款，最终促使当事人深刻认识到自身错误，主动配合整改并接受处罚。这一过程生动诠释了“教育与执法并重”的理念，在“多格合一”协同网络支撑下，执法不再是孤立的惩戒，而是融普法于服务、化矛盾为共识的治理实践，让法治温度浸润人心。

与此同时，“多格合一”机制深度整合执法与城

建力量，借助无人机巡飞、智能摄像头等电子技术，搭建起“空地一体”高效非现场执法网络。针对辖区路段治理顽症，通过“管执联动”与电子监控实现巡查、整改、巩固的精准闭环。在全域街区治理中，“城管+路管会”模式依托技术赋能，强化责任传导与商户自治，唤醒“我的门前我负责”的主体意识。重点区域专项整治同步辅以“双随机”抽查与常态化电子巡检，有效遏制违规反弹，推动管理从外部驱动向内生自觉转变。

“多格合一”的核心，在于以机制创新打破部门壁垒、整合优质资源，让执法队可灵活运用教育、协商、服务等多元手段，在民生关键处精准发力。下一步，颛桥镇将持续探索基层治理创新路径，以党建引领街区治理现代化，整合区域资源，联动社区单位、商户及志愿者，筑牢共建共治共享格局；同时创新服务载体，运用数字化手段打造智慧党建平台，精准提升服务效能，全力打造有温度、有活力的高品质城市社区。

为引领幼儿在辞旧迎新之际沉浸式感受中华传统文化魅力，近日，闵行区莘松幼儿园开展了“多彩中国”迎新月系列活动。活动以“走进中华传统文化”为主线，联动校园、家庭与社区，将非遗技艺与节日氛围深度融合，为孩子们铺就了一条色彩斑斓的文化体验之路。



校园沉浸体验，非遗色彩中迎新年

校园活动以“马上有喜市”为主题，在总园及莘纪苑分园同步开启沉浸式非遗游园活动。庄严的升旗仪式后，园长、幼儿及家长代表依次致辞，为这场温情活动拉开序幕。

游园体验紧扣传统色彩与非遗技艺展开，各环节特色鲜明、兼具观赏性与参与感：指尖翻飞间，桃红纸编工艺织就出新年吉祥信物；长卷之上，孩子们以青绿笔触细摹《千里江山图》的层峦叠嶂；金黄糖画勾连起童年甜蜜的记忆，沉香茶韵传递中式美学雅趣。霞光拓印定格鱼马灵动之态，齐紫之韵演绎五禽戏、八段锦的刚柔并济，靛蓝扎染邂逅传统工艺的偶然之美，中国红糖葫芦串联起醇厚年味。漆扇的温润光华、潮汕灯笼的暖柔光晕、合影墙的灿烂笑脸、心愿箱的真挚期盼与钩织展的精巧构思，共同构筑起可观、可玩、可感的多维传统文化体验空间。

家、园、社”协同育人，多元探索中传文脉

活动延伸至家庭与社区，打造“小马奔腾·乐在四方”亲子共育实践场。“家、园、社”紧密联动，通过“妙语说马”“巧手绘马”“匠心触马”三大系列，引导幼儿从语言、艺术、实践多维度理解传统文化。

在“妙语说马”环节中，孩子们踊跃发送音频，成语故事、寓言新讲、稚嫩祝福等作品纷纷发送至指定邮箱，还被精心制作成独立二维码，点缀在幼儿园大厅的马年迎新墙上，供家长扫码聆听。精选作品还每日通过园内“小马电台”，流淌在校园的每个角落。“巧手绘马”篇章是一场亲子共创的视觉盛宴，135幅家庭作品汇聚成门厅内万马奔腾的壮观画卷，每一匹独具特色的“骏马”，都承载着孩子们的想象力与亲子协作的温情。最具深度的“匠心触马”环节中，大班幼儿走进“莘庄钩针编结STUDIO”，在寻宝、问答、亲手钩织“小马手串”的实践中，近距离感悟非遗技艺的精湛与匠心精神的永恒。

此次“多彩中国”迎新月活动，让传统文化以可听、可绘、可触的生动姿态，融入幼儿的生活与心灵。在多元体验与亲情陪伴中，文化的种子悄然播撒、生根发芽。

闵行区莘松幼儿园开展“多彩中国”迎新月系列活动